

神召會禮拜堂講壇回應

講題：家庭牧養新挑戰

講員：梁偉文牧師

經文：申命記 6:4-9

日期：2022 年 7 月 3 日

引言

「以色列阿，你要聽！耶和華—我們神是獨一的主。你要盡心，盡性，盡力，愛耶和華你的神。我今日所吩咐你的話，都要記在心上，也要殷勤教訓你的兒女，無論你坐在家裏，行在路上，躺下，起來，都要談論。也要繫在你手上為記號，戴在額上為經文。又要寫在你房屋的門框上，並你的城門上。」（申 6:4-9）

這一段話說明了家庭牧養是神所吩咐的。家人在一起的時間多，是牧養最好的機會，用言語也用文字，藉著視覺也藉著聽覺，彼此勸導，當然也要以身作則。而牧養的中心是「盡心，盡性，盡力，愛耶和華你的神。」

約書亞說：「……至於我，和我家，我們必定事奉耶和華。」（書 24:15）許多基督徒都以此為家庭的目標，但說是容易，如果沒有家庭的牧養，真的很難實現。提摩太之所以有「無偽之信」，是從他外祖母羅以和母親友尼基的牧養教導（參考《提後》1:5）。

本論

一方面，家庭牧養是神的命令，另一方面，在 21 世紀複雜的環境下，扭曲的價值觀，險惡的人心，我們又如何面對家庭牧養的新挑戰呢？

（一）忙碌中不忘使命

1. 許多父母看子女是生命的延續，成就的指標，眾多期盼的希望，結果失去了家庭存在的真正目的。雖然不斷付出但又要求子女有好的表現作回報，不知不覺活在惡性循環之中，最終忘記了天父的美意。
2. 另一方面，子女只看父母的養育之恩是理所當然，回報父母之恩情也只是個責任。
3. 父母忙於生計的同時，子女也忙著達到指標。
4. 現實生活是忙碌，但在忙碌中，也不要忘記神要我們在家庭中能一起經歷祂的愛，認識祂的話語，彼此建造（參考《申》6:6）。所以我們要凡事為家人禱告，一起禱告，珍惜每一個家庭生活去牧養教導，以身作則。

（二）灰心中抓緊應許

1. 父母牧養教導子女之難，在於太嚴緊和太放鬆中取得平衡，結果不免灰心失望。

2. 父母覺得子女不受教，子女也認為父母不夠理解他們，結果對彼此的關係越感到灰心。
3. 當我們對家庭牧養感到灰心時，試試打開聖經，去明白神給家庭的應許，在每個處境中，每一天要抓緊和宣告神的應許(參考《徒》16:31;《賽》40:31)。
4. 家庭牧養，似易非易。容易—因為不用太多專業訓練；不易—因為難持守，甚至叫人灰心乏力。
5. 然而持守牧養的使命，是在於聆聽神的屬靈操練上「耶和華—我們神是獨一的主」，只有在神裡，家庭才領受到天父的愛，在灰心失望下仍再次站起來，成為見證神愛的家庭。

(三) 壓力中學習溝通

1. 我們都是按著神的形像造的(參考《創》1:26-27)，並且神說祂所造的都甚好(創1:31)。
2. 然而家庭和工作上的壓力會影響我們的情緒，也影響我們與家人的關係，甚至對神的信心。
3. 所以我們要順服聖靈的感動和提醒，靠著聖靈的幫助，使我們願意用信心和謙卑的心去學習與家人溝通。
4. 溝通三個原則：
 - a. 學習耐心傾聽
 - b. 互動性的分享
 - c. 主動性的交談

(四) 變遷中心意更新

1. 羅馬書12章1至2節提醒我們要心意更新。溝通使我們明白今日的變遷，激勵我們要心意更新，才能按照神的心意去面對當代家庭的需要。
2. 家庭牧養的最好方法，是在日常生活中自然地分享神的話語(參考《申》6:6-7)。
3. 今日猶太人的家庭都有經文寫在門框上，繫在手上和戴在額上。今日我們家人認識「神是獨一的主」最好的方法就是牧養家庭，我們要認識神，在家中要談論，才能記得行出來(參考《申》6:18)。

結論

「你要聽！」原文是命令式，是神吩咐我們緊記着「耶和華—我們神是獨一的主。你要盡心，盡性，盡力，愛耶和華你的神。」(申6:4-5)並要將這誠命教導和牧養家庭，神必賜福給我們的家庭(參考《申》6:2-3)。

討論問題

1. 家庭牧養的中心是甚麼？請解釋？
2. 你認為今日家庭牧養的最大挑戰是甚麼？難在甚麼地方？
3. 「至於我，和我家，我們必定事奉耶和華。」(書24:15)你會如何實踐？